

从文雅教授到“日进万金”巨贪

山东东营原副市长陈兴奎受贿2100多万判死缓

山东省高院对东营市原副市长陈兴奎受贿、贪污、挪用公款一案近日作出二审判决，由一审死刑改判为死缓。农家子弟—大学教授—副市长—巨贪，这是陈兴奎的人生轨迹。陈兴奎从踏入仕途到落入法网，只有10年时间。一名曾经温文尔雅的教授，最终成为一个“日进万金”的巨贪。

综合新华社



陈兴奎受审(资料图片)

从大学教授踏入仕途成政府高官

1957年5月，陈兴奎出生在沾化县的一个小村，在家排行老三，是家中惟一男孩。

1975年，18岁的陈兴奎成为沾化县农业局一名普通工作人员，3年之后，他考取华东石油学院。由于成绩优异，大学毕业后，陈兴奎留校成为一名助教。1988年6月，他从华东石油学院北京研究生部毕业后，担任石油大学炼制系有机化工教研室副主任。在高校的8年里，陈兴奎的工作干得有声有色，颇受领导和同事们的好评。1996年12月，陈兴奎的人生迎来一次重要的转折。这

一年，陈兴奎被选拔为东营区科技副区长。

在担任科技副区长的同时，他还是石油大学炼制系有机化工教研室副主任。两年之后，陈兴奎的人生才有了“新的更大变化”。当时，当地开始提拔年轻、高学历的干部。就这样，从1998年10月开始，陈兴奎开始担任东营市经济贸易委员会副主任、党工委委员，正式告别高校生活，开始了他的仕途生涯。2006年1月起开始担任东营市政府副市长，直至2008年9月4日，其因涉嫌受贿、贪污、挪用公款罪被逮捕。

一步步蜕变成“日进万金”巨贪

也就是从1998年开始，温文尔雅的白面书生陈兴奎慢慢地在“各种诱惑面前放弃了抵抗”，大肆收受钱财，踏上了一条不归路。

1999年夏天，正值全国小炼油厂集中整治，东营某化工集团公司为了能够继续得以保留，便找到了陈兴奎。经过陈兴奎一番努力，该公司如愿以偿。很快，该公司董事长登门致谢，送给陈兴奎现金5万元。陈兴奎也心安理得地收下。这是检方记录中他收受的第一笔贿赂。此时，陈兴奎担任东营市经贸委副主任才半年。和其他大多数贪官从几千元贪污受贿起不同，陈兴奎第一次收受贿赂就如此“大手笔”，且毫不手软。

一些下属为了职务的升迁或能在仕

途上获得关照，也频频找陈兴奎活动。明明知道这是违纪违法行为，陈兴奎对此毫不理会。从村支部书记到一般的科局长，甚至平日的同事，只要是送上门的，陈兴奎基本上是照单全收。

归案后，陈兴奎很快就交待了自己的问题。从二百万到四百万，到八百万，再到一千万、两千万，连办案检察官都震惊了，这个外表文雅的副市长竟然隐藏得这么深？

据检察官介绍，陈兴奎收受贿赂的地点大多是在其东营的办公室或者在当地酒店。检方对其2001年任东营区委书记之前的受贿指控只有一项，而从2001年至2008年案发期间，陈兴奎受贿达2100多万元，可以说是“日进万金”。

“有能力有魄力，但目中无人”

今年4月29日，陈兴奎受贿、贪污、挪用公款一案在日照市中级人民法院公开开庭宣判，一审判处陈兴奎死刑。一审后，陈兴奎提起上诉。12月3日，法院作出二审判决，鉴于陈兴奎如实供述其犯罪事实，有悔罪表现，且赃款赃物已全部追回，判决结果由一审死刑改判为死刑缓期两年执行。

一位曾经与陈兴奎共事过的东营籍人士告诉记者，“陈兴奎离开高校一步步走进了高墙，这十几年他就像坐上了过山车，走得太快太顺，跟头也栽得太大。”但

他同时表示，就陈兴奎在东营区任职期间的政绩及其工作能力来看，“他的确是有一定水平的”。一位和他共事多年的同事说，“他这个人确实有能力，有魄力，但目中无人，一般人看不起。他要办的事，非得办成不可。”

“陈兴奎非常有才气，智商很高。”一位办案人员发出这样的感慨。陈案发后，这位办案人员了解到，早在上个世纪80年代，陈兴奎就开始用计算机编程，为一家大型企业编制了一套计算机程序，直到现在，该程序还在为这家企业创造着价值。

北京堵路4年“最牛钉子户”被拆除

户主拒透露赔偿金额，称这4年过得很受罪

北京海淀区林萃路上的一处房屋，因一直未拆迁，在马路中央占据4年，造成严重拥堵。12月18日凌晨，林萃路上的“最牛钉子户”拆掉了。工程方表示，预计一个月的工期就能将该路段贯通。星报综合

堵路房一夜被拆掉

黑泉村32号，在18日变成了历史。17日晚10点，这里响起挖掘机和推土机的轰鸣声。拆除时间很短，外围墙一倒，厢房和正房很快就拆掉了。18日凌晨，这座占地28269平米的房子被彻底拆除。拆除过程中有不少人围观，甚至一度造成道路拥堵。“可算拆了，老徐也是真能熬！”他们感叹说。

围观者口中的老徐叫徐景明，黑泉村32号的主人。此前黑泉村32号在网上有个称号：北京“最牛钉子户”，这源于林萃路工程。5年前，北京市规划委发布消息，“连接

得款当天搬离平房

在拆迁方处，记者未能了解到徐景明拿到了多少补偿款。记者辗转找到徐景明的暂住地。他和之前一样，仍拒绝透露赔偿款数额，只是称，这一次签字时作了些更改，原本承诺的房子没了，折成了现金，一起补偿给他。12月3日，他和拆迁方签了最后协议，补偿款在12月17日到账，当天上午他就搬离了坚守了4年的平房。

五环路与回龙观北街的林萃路将开工，通车后，八达岭高速路拥堵的现象将有所缓解。”但林萃路并未在2008年如期完工，其中在黑泉路一段，始终无法完成规划中的贯通，即使后期工程施工方临时做出一些更改，但行驶至此的双方向车辆，只能沿着一条车道，从徐景明家的房子旁边绕行，堵车是经常的事情。

2009年，海淀区政府回复居民质疑称，路中一拆迁户迟迟不肯搬迁，索要580万元补偿，远超180万元的补偿标准。

“因为这个房子，我守了4年，因为这个房子，我成了拆迁户。”说到这里，老徐没有了笑容，眼中泛起泪花。

老徐说，现在租的两室一厅，月租2500元。他们也正着手买房，之前看了一处130多平米的三居，对方要330万全款付清，他们也同意了，但要付款时，对方又涨了20万元，所以还没能定下来。



迫使林萃路“肠梗阻”的“最牛钉子户”已经被拆

这四年过得很受罪

房主徐景明称，“钉子户不好当，很受罪。”下面是记者与他的对话。

记者：现在很多人叫你们“钉子户”，你有什么感觉？

徐景明：这四年过得很受罪，真的，钉子户不好当。四年来，有人因为房子挡路，往我们家里扔石头。两口子心里头都不好受，经常吵架，媳妇老在家哭，差点儿离婚。

记者：四年了，你有没有担心房子被强拆？

徐景明：说实话，受罪四年，如果被强拆，我们脸上也不好看。

记者：现在这个结果，你满意吗？

徐景明：还行吧。其实，4年前，我们就为5万块的差价较劲，结果一折腾就4年。如果当时拆了就没什么事了。四年来，跟拆迁公司也谈了很多次。最后这几天，我们也怕像第一次那样签了字拿不到钱，所以签了字也不相信。他们（拆迁公司的人）说你们不相信政府？政府还会蒙你们吗？